

***Первый библиотекарь
Ярославской Большой Мануфактуры
(Иван Петрович Малютин)***

Кафарова Т.С., Смирнова М.В.

История нашей библиотеки начинается в 1886 году. Документальным подтверждением служит рапорт Ярославского губернского правления от 18 марта 1908 года. Впервые двери библиотеки открываются для «общества служащих» при фабрике товарищества Ярославской Большой Мануфактуры. Библиотека открылась только для служащих, поскольку в среде ткачей царила массовая безграмотность.

В 1897 году открывается небольшая библиотека для рабочих. Мы почти ничего не знаем о тех первых днях работы нашей библиотеки. И вот совсем недавно, в 120-летний юбилей нашей библиотеки в 2006 году, мы узнаём о нашем первом библиотекаре «рабочей» библиотеки ЯБМ – Иване Петровиче Малютине (1873 – 1962).

Иван Петрович Малютин – уральский писатель-самоучка, автор интереснейших мемуаров, член союза писателей СССР. Современники называли его «самородком», собирателем и неутомимым пропагандистом книги. Он был знаком с такими известными людьми, как М. Горький, А. Серафимович, В. Вересаев, Н. Телешов, В. Короленко, С. Подъячев, В. Шишков. Он прожил долгую и интересную жизнь, о чем написал:

Я пришёл к вам из толщи народной,
Из глуши новгородских лесов.
Жизни светлой, разумной, свободной
Я искал ещё с детских годов...
Как хотелось мне света и знания!
Но кругом всё была темнота.
И бесплодными были исканья,
Не сбывалась долго мечта...

Иван Петрович родился 11 апреля 1873 года в деревне Пята Нижегородской области, в семье малоземельного крестьянина Петра Михайловича Кулёва. Позднее Иван Петрович возьмёт себе фамилию Малютин. Деревня Пята была маленькой и бедной, стояла на берегу реки Шексны в пяти вёрстах от Череповца. Что бы прокормиться работали здесь, не покладая рук.

Отец Ивана Петровича был человек незаурядный. Днём он сапожничал, а ночами чертил «вечный двигатель». Вокруг царил нищета и безграмотность. Чтением книг маленький Ваня увлёкся ещё с детства. Учиться он начал в 8 лет, поступив в церковно-приходскую школу.

Вскоре семья переезжает в соседнюю деревеньку Углы. В деревне жил крестьянин, любитель чтения – Дмитрий Павлович Меньков, или «Павлыч». Они стали с маленьким Ваней добрыми приятелями. Библиотек не было, а книги в деревню доходили только случайно. В стремлении к чтению и к науке Ваню поддерживал Павлыч. Этот собиратель книжной мудрости по вечерам приходил сапожничать к Петру Михайловичу и за работой рассказывал об учёных и путешественниках, он же выучил маленького друга и писать, у него же Ваня брал книги и старые подшивки журналов для чтения. Читал больше ночами, так как днём ждала тяжёлая крестьянская работа.

Скоро мальчик обогнал своих сверстников и уже через год после овладения грамотой приобщился к русской литературе: Гоголь, Кольцов, Некрасов, Толстой, Лесков, Успенский, Станюкович и, конечно, Пушкин.

Так прошло детство, и подошла юность. И однажды Ивану надоело однообразие деревенской жизни, и он ушёл из деревни работать сплавщиком. «...с каждой верстой, с каждым поворотом реки передо мной открывалась, как перед Колумбом, новая незнакомая земля... Передо мной открывался новый мир, расширялись мои понятия о жизни» – пишет Иван Петрович в своей автобиографии.

После плаваний по рекам Малютин обосновался в Ярославле. Малограмотному пареньку устроиться было непросто. Однако работа нашлась на Ярославской Большой Мануфактуре. Много пришлось переменить на фабрике профессий: чернорабочий, землекоп, грузчик, пильщик, сторож.

Свободное от работы время Иван Петрович посвящал изучению города и, конечно же, чтению. Любил ходить на толкучку, к букинистам. В книжном уголке толкучего рынка произошло знакомство с Леонидом Николаевичем Трефолевым. Малютин знал трефолевские стихи по страницам газеты «Северный край». Познакомившись, они проговорили до самых сумерек. Леонид Николаевич похвалил паренька за любозна-

тельность и привёл в пример Ивана Сурикова, Спиридона Дрожжина.

С Ярославлем связано и начало литературной деятельности И.П. Малютина. В 1895 году в газете «Северный край» появилось первое печатное произведение Малютина «Бедная Настя».

В 1897 году открывается библиотека-читальня для рабочих. Фабричная администрация, зная о пристрастии Малютина к книгам, ставит Ивана Петровича на выдачу книг. Из письма И.П. Малютина Н.А. Морозову от 04.03.1932: «В 1897 году открыли первую библиотеку для рабочих при фабрике. И меня, рабочего, поставили библиотекарем туда, назначив выдачу книг четыре раза в неделю по часу в день. Следовательно, четыре часа в неделю – шестнадцать часов в месяц. Времени свободного много. Но конечно это продолжалось не долго – месяца два, потому что получился такой наплыв читателей, что никак нельзя было справиться с ними в час, несмотря на то, что ходил помогать мне весь технический персонал по очереди. Сделали потом четырёх часовую выдачу и дали мне помощника. Число подписчиков всё росло, и было больше 1000 человек. Года через два постановили: так же по четыре часа в день выдавать книги на дом пять дней в неделю. И так оставалось до 1902 года, когда было 1 600 человек и всё пошло хорошо. Я обзавёлся книгами, словарями. Организовал несколько кружков по самообразованию...».

Сначала рабочие плохо посещали библиотеку, но постепенно приучались к книге. Читатели полюбили энергичного библиотекаря, который каждому, словно близкому другу, советовал, что читать. С тех пор библиотечное дело стало призванием Малютина на всю жизнь. Молодой библиотекарь начал штудировать Некрасова, Белинского, Чернышевского, Добролюбова, Писарева, которые стали для него высшими авторитетами. Как скажет сам Иван Петрович: «Книги этих писателей открыли мне глаза на многое, я узнал, «кому вольготно, весело живётся на Руси». Он стал настоящим библиотека-

рем, знал, кому и что предложить, и всё глубже и глубже погружался в книжный мир. У него появились сотни друзей. Женился на дочери заволжского рыбака Анне Ивановне Чирковой.

Малютин снабжал рабочих механической мастерской и других цехов рекомендательными списками, куда входили книги, неразрешённые для библиотеки. По этим спискам в складчину приобреталась литература, и создавались общественные библиотечки для коллективного пользования. Сотни текстильщиков начали выписывать «Журнал для всех», «Вестник знания», «Самообразование».

Кроме рекомендательных списков Иван Петрович распространял и нелегальную литературу, которая поступала от студентов Демидовского юридического лицея и сотрудников газеты «Северный край». В каморке Малютина вечерами нередко собирались товарищи, читали, спорили, разбирали брошюры политического содержания и расходились далеко за полночь.

Малютину, безусловно, была известна деятельность самых первых ярославских социал-демократических кружков. Сам он являлся членом кружка Варакина и Лаптева. В книге «Очерки истории ярославской организации КПСС» 1967 года издания, в указателе подпольных марксистских социал-демократических кружков, групп и организаций мы видим: 1902 год – Социал-демократический кружок рабочих Ярославской Большой Мануфактуры, возглавляемый библиотекарем И.П. Малютиным.

Царская охранка не дремала. В январе 1908 года 18 человек, в том числе и Малютин, были арестованы. В постановлении губернского жандармского управления о проведении обыска говорилось: «20 января 1902 года Ярославский полицмейстер получил сведения, что проживающий в каморке №243 девятого корпуса Товарищества ЯБМ Иван Петров Малютин принадлежит к противозаконному обществу, имеющему це-

лю распространять литературу среди фабричных рабочих в Ярославле, и подбивает их на уличные беспорядки».

Ивана Петровича Малютина, как руководителя кружка, после трёхмесячной одиночки сослали на три года в Сибирь под надзор полиции.

По окончании ссылки Малютин едет в Череповец, но и в нём надолго не задерживается. Начинаются годы скитаний по Сибири, кем он только не работал в это время, но и о своём призвании не забывал. В деревне Морозово под Новосибирском он заведует избой-читальней. Так в письме В.Г. Короленко он пишет: «Книг для себя у меня порядочно. Также получают газеты... Читаю крестьянским детям народные рассказы... По воскресеньям устраиваю чтения. Библиотека налаживается, к осени будет книг 400». Избавляясь всячески стремится пробудить интерес к книге у местного населения.

Сию в читальне, а за окном
Сегодня злобно бушует вьюга...
Воскресный день... Для развлечения
Пришли ребята, старики,
Журналы смотрят с увлеченьем,
Читают по складам стишки.
В избе тепло. Столы и стулья.
Здесь с пользой время проведёшь.
Как пчёлы мёд с цветов для улья,
Вбирает знания молодёжь...

Затем Новосибирск – библиотекарь и архивариус в «Советской Сибири».

После трёх лет ссылки и семнадцати лет странствий по Сибири в 1922 году Иван Петрович возвращается на фабрику «Красный Перекоп». Красный Перекоп встретил его как старого революционера. Семья Малютиных поселилась в домике на берегу пруда в Петропавловском парке. Место работы – рабочая и рабфаковская библиотека, переплётная мастерская. «И вот опять фабрика... Слышен монотонный гул. Слышен шум

воды, падающий через плотину, слышен колокольный звон на старых колокольнях. Живу и служу всё также при фабрике бывших Корзинкиных. Днём занимаюсь в конторе, а вечером в библиотеке вечернего рабфака, которая находится у меня в квартире. Кроме того, переплетаю книги для фабричной библиотеки. Переплетая книги, возвращаясь, так сказать в гущу современных изданий, но не на чем особенно остановить свой взор в новой беллетристике. А посему читаем больше старых великих авторов...» – из письма Н.А. Морозову от 19.06.1925 года. Читая письма Малютина к Николаю Александровичу Морозову, нашему знаменитому земляку видишь, какой насыщенной была жизнь Николая Петровича. Он много выезжал, да и к нему в красный домик на пруду приезжало много известных людей, среди которых С. Подъячев, В. Шишков, Вс. Иванов, А. Фадеев, Н. Морозов и многие другие. «...А сейчас у нас гостит Семён Павлович Подъячев, он ездил до Астрахани по Волге и собрал много материала из народной жизни. По вечерам приходят ярославские поэты и писатели, из них есть хорошие ребята» – из письма Н.А. Морозову от 27.07.1927 года.

В 1937 году Иван Петрович осуждён по статье 58 за связь с репрессированными писателями и сослан на пять лет в Красноярский край, реабилитирован в 1959 году. После ссылки работал в конторе «Золотопродснаб» в Енисейске.

Последние десять лет Малютин прожил в Челябинске, периодически выезжая в Ленинград, Ярославль, Москву. Последние три лета Малютин выезжал в Майкоп. Лето 1962 года оказалось для него последним. Он умер 2 октября. Иван Петрович Малютин похоронен среди цветущих яблонь, в гостеприимной земле древней Адыгеи.

Любовь к русскому народу, к его литературе Иван Петрович пронёс сквозь долгие годы жизни, полные честного труда, тяжёлых лишений и горьких невзгод. Как пишет дочь Ивана Петровича – Антонина Ивановна Малютина, профессор, зав. кафедрой Енисейского педагогического института, член

Союза писателей СССР – России: «Самое удивительное в этом человеке – его страстное стремление к культуре, пламенная любовь к книге и её пропаганда. Это был сеятель добра и света, облагораживающий тех, кто общался с ним, своим талантом любви к книге, своим душевным теплом и житейской мудростью».

Мы гордимся, что первым библиотекарем нашей библиотеки был такой неординарный и талантливый человек, как Иван Петрович Малютин.